央行

不得排斥和歧视现金支付

中国人民银行15日公布的公告明确要求,不得排斥和歧视现金支付。

为维护人民币流通秩序,保障公众使用现金的权益,结合《关于切实解决老年人运用智能技术困难的实施方案》,人民银行发布了2020年第18号公告,规范人民币现金收付行为。

公告明确,人民币是我国的法定货币,人民币现金是我国境内最基础的支付手段,任何单位和个人不得拒收。公告聚焦公众日常生活消费的高频场景,明确了行政事

业性收费、基本公共服务、交通运输、大中型商业机构、小微经济主体以及线下无人销售、线上网络经营等不同现金收付主体、不同场景、不同支付方式下的现金收付要求,进一步厘清了拒收现金行为边界。

根据公告,对于涉及民生的行政事业性收费和社保、医疗、教育、水电煤气等公共服务类收费,收费单位或其委托代收机构要具备人工现金收付通道,由人员值守并收取现金;铁路、道路客运等交通运输单位,以及涉及零售、餐饮、居民

服务和娱乐行业等的大中型商业 机构,应具备现金收付通道,由人 工或自助现金机具收取现金。

此外,人民银行表示,对涉及公共服务、民生以及公众关注度高、影响范围大的拒收现金主体,将严肃整治。公众或消费者发现拒收或者采取歧视性措施排斥现金的,应妥善保留相应的证据或线索,通过城市政务热线、消费者权益保护、金融消费权益保护等各种渠道进行投诉、举报,人民银行将会同相关部门及时处理。

/新华社

北京:

感受杂技 艺术魅力

12月15日,演员在《我和我的青春一青春 ing》杂技主题晚会中表演杂技《我家有女初长成——顶碗》。

当日,《我和我的青春一青春 ing》杂技主题晚会在北京保利剧院举行,本次演出采用现代化技术手段与杂技相结合的方式,通过八个节目为观众展现杂技艺术的魅力。/新华社



"速冻"模式来袭 户外劳动者享受到"低温津贴"了吗?

连日来,哈尔滨市最低气温已降到零下20多摄氏度。在哈尔滨市香坊区民生路,早上七点多,环卫工人丁占文正在扫垃圾。他把自己包裹严实,只露出眼睛,睫毛上有一层霜。

被问及冬季室外工作有没有领过低温津贴,他回答:"听说过高温津贴,没听说过低温津贴,你不说我都不知道"

近日,伴随着寒潮的到来,多地 出现人冬以来最寒冷天气。"速冻"模 式下,仍有一些劳动者在凛冽寒风中 坚守岗位,如环卫工人、快递小哥 等。国家相关规定提到了低温津贴, 但"新华视点"记者调查发现,很多劳 动者对此了解不多,也很少有人领

很多人没听说过,更没领过

丁占文做环卫工人6年了,每天室外工作8个小时,每月工资2160元。在东北工作这么多年,他从未领取过低温津贴。

黑龙江省黑河市冬季平均气温 可达零下20多摄氏度。黑河市一家 快递公司的快递员李平说:"低温津 贴听别人说起过,但没领过。"

记者查阅相关法律规章发现,原 劳动和社会保障部制定、2004年3月 1日起施行的《最低工资规定》明确提 到低温津贴:在劳动者提供正常劳动 的情况下,用人单位应支付给劳动者 的工资在剔除中班、夜班、高温、低温 等特殊工作环境、条件下的津贴后, 不得低于当地最低工资标准。2015 年原国家卫计委、人社部等部门公布 修订后的《职业病危害因素分类目 录》将"低温"列为职业病危害之一。

2013年,内蒙古自治区出台发 放高寒岗位低温津贴的相关规定。 尽管内蒙古出台低温津贴规定已有7 年多,但记者采访了十多位环卫工 人、快递员、保安等室外劳动者,他们都表示对低温津贴不了解。

"我们这里每年12月下旬到1月 上旬,有将近一个月的时间最高气温 在零下30摄氏度以下,在室外工作有 时手脚冻得像冰棍一样,但从来没有 享受过低温津贴。"内蒙古自治区呼 伦贝尔市新巴尔虎右旗环卫工人王

有关规定缘何多沦为空文?

近年来,高温津贴被越来越多的 人了解,一些地方不但明确了最高气 温35摄氏度以上的天气为高温天气, 还对高温天气劳动者的津贴、休息等 制度进行了规范。

与高温津贴相比,低温津贴依然鲜为人知。

黑河市人社局相关负责人告诉记者,黑河市没有关于低温津贴的相关规定,至于室外劳动者,像环卫工人、快递员等是否有低温津贴,由企业自行决定。

呼和浩特市赛罕区城管局环卫 所工作人员表示,环卫所主要对企业 和环卫工人作业进行监管,其他事项 不属于该单位的监管范围。记者就 内蒙古低温津贴落实情况向内蒙古 自治区人力资源和社会保障厅发采 访函,但该单位劳动关系处负责人表 示,不愿意就此问题接受采访。

专家表示,对于低温津贴的发放,尽管有的地方出台相关规定或通知,但缺乏强制力;如果用人单位不主动,规定形同虚设。仅靠企业自觉,执行起来比较困难。

黑龙江大学社会学教授曲文勇 说,低温津贴受重视程度不如高温津 贴,也与冬季室外劳动者人数相对较 少有关。比如,很多建筑工人在夏季 高温天气下仍坚持作业,但在冬季气 温比较低的地方,多数工程停工了。

加强对户外劳动者保障 细化措施落实责任

据了解,长时间在低温环境下作业,可能对人的心血管系统、免疫系统、骨关节等产生危害,诱发多种职业病

黑龙江省社科院研究员赵瑞政说,极寒天气下的劳动者坚守岗位,为保障社会正常运转和人们日常生活作出了重要贡献。随着经济社会发展水平提高,全社会应当更加关心他们的冷暖,将低温津贴落到实处。

近年来,极端天气日益增多,户外艰苦条件下劳动者的保障问题益发值得关注。赵瑞政建议,在顶层设计方面,可制定低温天气下劳动保护专项政策法规,比如出台低温作业防护管理办法,进一步明确低温天气作业范围、企业拖欠低温津贴的法律责任等,并建立责任18%制度。

内蒙古自治区社科院公共管理研究所副所长张敏建议,可参照高温津贴的做法,就低温津贴执行制度的主体,津贴发放对象、条件、数额、月份、形式等作出原则要求,由各地因地制宜进行细化。

业内人士还建议,对由政府采购的公共服务项目,可将低温津贴列入,通过政府引导,带动相关行业和企业积极落实低温津贴规定。此外,还应进一步发挥各级工会的作用,督促用人企业严格执行低温作业防护措施和低温津贴发放,依法支持劳动者维权。

人力资源和社会保障部有关部门表示,国家没有低温津贴制度,但我们鼓励企业以人为本、因地制宜,在工资分配中体现极寒恶劣天气等因素,向一线、艰苦岗位倾斜,更好地关爱劳动者,构建和谐劳动关系。

/新华社

前11个月全国网购超10万亿元

国家统计局15日发布的数据显示,1至11月份,全国网上零售额105374亿元,同比增长11.5%,比1至10月份加快0.6个百分点。其中,实物商品网上零售额87792亿元,同比增长15.7%。

国家统计局贸易外经司统计师张敏介绍,在实物商品网上零售额中,吃类和用类商品零售额同比分别增长32.9%和17.1%,继续保持快速增长。在"双十一"购物节等线上活动和新品上市等因

素带动下,与网购有关的商品零售增速明显加快。11月份,限额以上单位化妆品类和通讯器材类商品零售额同比分别增长32.3%和43.6%,增速分别比10月份加快14个和35.5个百分点。

在网上零售保持较快增长的同时,实体店铺零售持续恢复。数据显示,1至11月份,限额以上超市商品零售额同比增长3%,百货店、专业店和专卖店商品零售额降幅继续收窄。 /新华社

我国将大力发展风电、太阳能发电

生态环境部应对气候变 化司司长李高15日表示,在 "十四五""十五五"期间,我 国将进一步大力发展风电、 太阳能发电。

近日,中国在气候雄心峰会上提出,到2030年,风电、太阳能发电总装机容量将达到12亿千瓦以上等4项目标。

李高说,这一目标充分 展现了中国积极应对气候变 化的力度与决心。我国风电和太阳能发电装机规模实位。 到2030年的风电、太阳能发 电装机目标接近现有规模的 3倍,相当于美国目前全部发 电装机规模,超过了目前全 球风电、光伏的装机规模。 这意味着我国风电和太阳能 发电在过去快速发展的基础 上,未来十年仍要实现持续 的高速发展。

他同时表示,新目标进一步明确了风电和太阳能发电是我国未来能源着力发展的方向,释放了持续加快推动相关产业发展的明确的、强有力的政策信号。这将坚

定产业发展信心、稳定产业 发展预期、凝聚产业发展合力,对我国能源结构低碳转 型和可再生能源发展产生重 大而深远的影响。

李高认为,这一目标对实现力争2030年前二氧化碳排放达峰目标和努力争取2060年前实现碳中和的愿景具有重要支撑作用,有助于增强国际社会对我国实现更新的国家自主贡献目标和碳中和愿景的信心。

他表示,在"十四五""十 五五"期间,我国将持续优化 风电和大阳能发电发展布 局,在继续推进集中式基地 建设的同时,全力支持分布 式风电、光伏发展,鼓励有条 件的地区大力发展海上风 电。加强新能源发展政策协 同,降低新能源非技术成本, 充分保障推行风电和光伏发 电平价上网,完善电价形成 机制。推动构建适应高比例 可再生能源的新一代电力系 统,进一步提升储能和调峰 能力。持续推动风电、太阳 能发电技术创新,提升全产 业链技术水平。 /新华社

全国生猪产能 恢复至常年水平的90%以上

据农业农村部 12月 15日消息,今年生猪存栏目标任务已提前完成。截至11月底,全国生猪存栏和能繁母猪存栏均已恢复到常年水平的90%以上,已有23个省份提前完成产能恢复任务目标。全国生猪存栏最迟至明年上半年恢复到常年水平。

目前来看,生猪生产恢复成效超出预期,猪肉市场供应持续改善。全国集贸市场猪肉价格从2月份的每公斤59.64元回落到12月第二周的48元左右。专家预计,明年元旦春节期间猪肉供应量比上年同期增加约三成,供应保障进一步增强。元旦春节猪肉价格总体有望低于上年同期水平。

今年以来,围绕加快生猪生产恢复的任务目标,中央和地方协同联动,相关部门密切配合,打出一套"组合拳"。

辽宁的生猪稳产保供工作成绩亮眼。据辽宁省农业农村厅消息,辽宁省生猪产能在10月份就恢复到常年(2017年)九成水平。预计到2020年年底,辽宁省生猪存

栏达到1210万头,同比增长15%,恢复到2017年末的93%。

据介绍,2020年,辽宁省 固定资产投资500万元以上 的生猪养殖大项目94个,计 划总投资191亿元;全省新改 扩建生猪养殖场多达370个, 年底前可新增生猪存栏280 万头以上。

生猪生产大省河南省提前完成了今年生猪复产的目标任务。据河南省农业农村厅消息,截至三季度末,河南省生猪产能已经恢复到2017年的80%以上,提前完成目标任务。

展望后市,卓创资讯生猪行业高级分析师王亚男预测,明年一季度猪价或正式开启下滑模式。据卓创资讯调研,2021年1月各大养殖集团出栏量初步预计增加17%至18%,且育肥户将陆续集中放量,预计供应面较为宽松。而需求端存在部分学校放假早、开学晚等影响猪肉刚需的因素,需求增长乏力。预计明年1月生猪均价环比下跌3.27%。

/新华社